

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

# RENOVACION

ANO XIII

Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 500

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 14 Marzo de 1938

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## Camarada: ¡No olvides que tienes que rendir más de lo que puedas en bien de la guerra!

### FRENTE A FRENTE Los Comités de vecinos

Quien tenga un sentido claro y concreto de la lucha de clases no puede extrañar la actitud de los nuevos patronos encubiertos en organizaciones de clase, en las que, aprovechando un poco del confuisionismo momentáneo, siguen empleando los procedimientos de siempre.

Es lógico que una clase que tiende a desaparecer aproveche todas las oportunidades que se le planteen en cada momento para ir defendiendo su existencia como tal clase. De aquí vemos cómo se halaga a aquellos pequeños capitalistas que siempre han sido un freno para las conquistas de la clase trabajadora.

Precisa que los trabajadores organizados comprendan las necesidades actuales y, en vez de lanzar algunas quejas, se dediquen con atención a ver la actuación de aquellos que tienen a su alrededor.

El movimiento obrero no puede fiar sus reivindicaciones más que a su esfuerzo personal, desarrollado y encauzado en organizaciones clasistas, para desde éstas ir modificando la estructura económica del país, fundamento y base firme de toda mejora política y social. De aquí que procuremos la capacitación de todos los militantes sindicales, y que éstos se presten voluntarios a recibir las enseñanzas que puedan proporcionarles aquellos otros compañeros que, más afortunados, pudieron cultivar más intensamente su inteligencia.

Estamos en momentos en que se trata de sustituir a la organización capitalista. Ella se defiende con todas sus energías y nosotros debemos darle el golpe de gracia; pero al mismo tiempo hemos de irnos preparando para superar su organización y no correr el grave riesgo de que por incapacidad nuestra los pasados sacrificios sean nulos, y seamos nosotros los que tengamos que proclamar la superioridad de la organización regida por nuestros enemigos.

Algunos Comités de organización creen que en la actualidad no tienen que realizar más trabajo que el de aconsejar a sus militantes que se conviertan en perfectos militares. Esto es un error. Debemos, indudablemente, rendir nuestro máximo esfuerzo para que la guerra finalice lo antes posible; pero también nuestros Comités tienen que

prepararse y preparar a sus afiliados para el trabajo a desarrollar en el futuro.

Hoy la situación en el mundo entero está planteada con claridad. De un lado vemos cómo el capitalismo, bajo la política fascista, trata de destruir las pocas libertades que existen en los países llamados democráticos, para aplastar el ansia de redención de la clase trabajadora. De otro lado, esta clase trabajadora, dándose cuenta de la importancia histórica que tienen los momentos presentes, agudiza el contacto entre todas las organizaciones de clase para ver si es posible destruir la fortaleza capitalista de una vez para siempre.

Nuestra organización joven en el movimiento obrero, pero madura por la rapidez con que ha sabido asimilarse las enseñanzas de los grandes maestros, ha venido demostrando ser una fuerza de vanguardia revolucionaria, y precisa que siga ocupando este puesto de honor en la lucha por las reivindicaciones de la clase trabajadora.

De aquí que proclamemos la necesidad de mantener aquella férrea disciplina que nos permitió los éxitos pasados, y que ellos sólo pueden servirnos para perfeccionar nuestra actuación y conseguir mejores resultados en el trabajo que hemos de desarrollar todos en el futuro, perfectamente compenetrados con nuestra Federación nacional, que siempre ha demostrado estar a la altura que los momentos demandaban.

**Inocencio GONZALEZ.**

(De Fuerza, de Valencia.)

#### Nota de la Consejería Municipal de Industria y Abastecimiento

Para conocimiento de los industriales dedicados a la venta de paquetería, se advierte por la presente nota que las cantidades de hilos recibidas o que se reciban deberán ser distribuidas de la forma siguiente:

En primer término se atenderán las peticiones de los industriales que necesiten este artículo y el resto de las existencias estará puesto a la venta pública, pero para venderlo no por lotes, sino pieza a pieza de las que cada comprador necesite y a los precios fijados por la Junta de Valoración.

Jaén 10 de Marzo de 1938.—El Consejero Municipal de I. y Comercio.

Según acuerdo del Consejo Municipal, se ha procedido al nombramiento de los Comités de calle, los cuales se está terminando su formación por los vecinos nombrados para tal efecto por nuestro referido Consejo.

Es ineludible, camaradas, que estos Comités tienen que dar su fruto; no por estar a base de unos cuantos obreros conscientes, si no por el trabajo que en sí encierran estos Comités, los cuales tienen una misión que cumplir tan elevada, que por ellos se podrían descubrir muy fácilmente a todos los emboscados, que sin una misión digna de trabajo, están viviendo en medio de la retaguardia y que nosotros tenemos la obligación de limpiar del todo; lo mismo que a todos los bulistas que de esta misma manera se van infiltrando en nuestras filas para ir descongestionando el engranaje de nuestras organizaciones, y también a aquellos que de una manera descarada se dedican al intercambio de artículos alimenticios perjudicando a la industria y generalmente a la política de abastecimientos implantada por nuestro Gobierno del Frente Popular.

A todos estos tienen que denunciarlos con valentía, y consangre en las venas, estos Comités de vecinos; ya que una vez desarrollado nuestro trabajo en fábricas, talleres, oficinas y demás sitios de producción le ayudamos con esto al Gobierno en una tarea, por la cual, muy pronto, tomándola con un poco de cariño y como cosa nuestra, nos veríamos limpios de enemigos; para que después de haber cumpido con este deber podamos decir que somos verdaderos antifascistas.

Esta es la labor de los Comités de calle, a juicio mío; el tener controlados a todos los vecinos y el saber siempre nuestras autoridades con el número de parásitos con que cuenta, y en qué se emplean éstos que se llaman muchas veces trabajadores y a unos kilómetros de la ciudad, está la cosecha sin coger.

En Madrid, ciudad que es la tumba del fascismo en España, estos Comités han dado un resultado tan favorable, que cuando llegaron las hordas fascistas a las puertas, se encontraron con una potente muralla, donde había un pueblo libre, disciplinado, y con una gran valentía, que aguardaba con el fusil en

#### Notas de la Presidencia del Consejo Municipal

##### NEGOCIADO DE QUINTAS

Ordenado el alistamiento del reemplazo 1941, (al que pertenecen todos los nacidos en el año 1920) por Decreto del Gobierno de la República, se hace presente a los mozos comprendidos en el expresado reemplazo lo siguiente:

1.º—Que el día 14 del actual a las 10 de la mañana, deberán hacer su presentación en este Consejo Municipal (Negociado de Quintas), todos los mozos pertenecientes al expresado reemplazo, a fin de ser tallados, reconocidos y firmar sus filiaciones correspondientes; debiendo hacerlo igualmente los mozos del citado reemplazo que residan dentro de este término municipal en concepto de evacuados.

2.º—Así mismo deberán presentarse los padres o familiares de los mozos del referido reemplazo, que presten servicios como voluntarios, para tomar la anotación correspondiente; pues de no hacerlo serán considerados como prófugos.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Jaén 11 de Marzo de 1938.—El Presidente, *J. Campos.*

Por el presente se comunica a los mozos pertenecientes al reemplazo 1939; que hayan sido clasificados excluidos totales y temporales, hagan su presentación en este Negociado, a fin de hacerle entrega de su correspondiente Certificado de Inutilidad.

Jaén 11 de Marzo de 1938.—El Presidente, *J. Campos.*

la mano la hora del combate para rechazar una y veinte veces seguidas a las tropas de Hitler y de Mussolini, que sólo querían arrebatarnos aquello que fué, es, y será nuestro mientras haya una retaguardia que sepa cumplir con las exigencias de la vanguardia.

Allí fué donde se vieron estos Comités organizando sus calles, y juntamente con los vecinos de los mismos levantaban sus barricadas para que los soldados de nuestro Ejército pudieran defenderse con la misma valentía que siempre lo hicieron y hacerle morder el polvo a miles y miles de extranjeros que no llevaban más que una ambición: tomar ¡¡Madrid!!

**T. LIEBANAS**

## Por la unidad, hacia la victoria

Los comunistas recordamos en estos días una fecha histórica para nuestro Partido: la celebración del Pleno Ampliado de nuestro Comité Central, cuyas sesiones comenzaron en Valencia en los primeros días de marzo de 1936.

Se celebraba este Pleno en una dura situación. Como principal tarea, como primordial deber se nos presentaba el de unir más y más todos esfuerzos de todos los Partidos y Organizaciones, los esfuerzos de todo el pueblo para hacer frente a la guerra que iba adquiriendo un nuevo volumen, una mayor amplitud. Y en estos momentos, la voz más autorizada de nuestro Partido, la voz del jefe de los comunistas de España, la voz del camarada José Díaz, al señalar las tareas que la situación nos exigía realizar, nos marcó a todos—a comunistas y no comunistas—, ratificando la vieja línea de nuestro Partido, nuestra línea, consciente y firme, el camino a seguir: «Por la unidad hacia la victoria».

Y hoy, al año de duras jornadas de guerra, de grandes sacrificios compartidos con todos nuestros hermanos de los otros Partidos y Organizaciones, los comunistas seguimos con los pies clavados en ese terreno: en el de la unidad. De él no nos hemos apartado ni nos apartaremos jamás.

Hoy, como entonces, estamos seguros que sólo por la unidad llegaremos a la victoria; que sólo bajo la bandera del Frente Popular, sólo estrechando los esfuerzos de todos conseguiremos superar las dificultades y vencer.

Hoy, como entonces, no queremos estorbar a nadie, sino que nos esforzamos por ayudar a todos. Ayudar a todos con nuestro esfuerzo continuo y nuestra lealtad mil veces probada, a ganar la guerra y a desarrollar la revolución popular.

Todas cuantas fuerzas están comprometidas en esta empresa, junto a la de todos los Partidos y Organizaciones, sin otros deseos, sin otros propósitos que estos: aplastar a Franco, asegurar las conquistas revolucionarias del pueblo, lograr para él un porvenir de libertad y bienestar.

Por ello, continuamente, para ayudar a todos, para superar las dificultades, continuamente señalamos también la necesidad de fortalecer aquellas cosas justas y de subsanar las injustas. Esta es nuestra ayuda leal a todo el pueblo y a los hombres que ejercen responsabilidad de lucha.

Siempre bajo el signo glorioso del cual nos hemos prometido no apartarnos: «Por la unidad hacia la victoria.»

(De «Frente Sur»).

**JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN**

]]]]

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS  
Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

## SEMBLANZAS

### LOS QUE QUIEREN LA GUERRA LOS QUE QUIEREN LA PAZ

¡Guerra!  
Grita el gran general.  
Su misión en la vida  
solamente es guerrear.

¡Guerra!  
Grita quien fabrica cañones.  
Su negocio es la guerra,  
y suben las acciones.

¡Guerra!  
Grita quien hace municiones  
para que se llenen sus arcas  
con duros y doblones.

¡Guerra!  
Grita el rico avariento,  
aunque mueran los soldados  
y se hundan monumentos.

¡Guerra!  
Grita el ladino banquero.  
Fomentando la guerra  
él gana dinero.

¡Guerra!  
Grita el altivo aristócrata.  
Para seguir humillando  
al que domina y explota.

¡Guerra!  
Grita el orgulloso marqués  
aunque en sus campos sedientos  
se pudra la mies.

¡Guerra!  
Grita el feudal sin conciencia.  
Con la guerra sanguinaria  
aumentan sus haciendas.

¡Guerra!  
Grita el terrateniente  
aunque el campesino  
no tenga simiente.

¡Guerra!  
Grita el tirano patrón,  
pues su industria prospera  
rugiendo el cañón.

¡Guerra!  
Grita el pillo acaparador,  
porque al son de la guerra  
el negocio es mayor.

¡Guerra!  
Grita el político astuto,  
para seguir engañando  
y viviendo a su gusto.

¡Guerra!  
Grita el panzudo burgués.  
Mientras mueren los hombres  
él toma café.

¡Guerra!  
Grita el ladrón audaz.  
emboscado en la guerra,  
él puede actuar.

¡Guerra!  
Grita el cura malvado.  
Para, engañando a los fieles,  
llenar el «monago».

¡Guerra!  
Gritan todas estas fieras.  
¡Qué importa que el pueblo  
de hambre se muera!  
¡Qué importa que el fuego  
asole ciudades enteras!  
¡Guerra implacable! ¡Guerra!

Hombres que no son humanos  
jamás un momento piensan  
en que asesinan ancianos  
y mujeres indefensas.

A ellos nada les aterra.  
¡Guerra sangrienta! ¡Guerra!  
¡Hay que seguir siendo el amo  
aunque se hunda la tierra!

Pero encenderán la hoguera  
que su avaricia fecunda  
y en su insensata ceguera

harán que la guerra inmundada,  
siendo una vez justiciera,  
les cave su propia tumba.

¡Paz!  
Quiere el sabio que piensa.  
Los rugientes cañones  
destruyen la ciencia.

¡Paz!  
Quiere el literato fecundo;  
paz y cultura  
para que progrese el mundo.

¡Paz!  
Quiere el maestro de escuela.  
Nunca hicieron migas  
la cartilla y la espuela.

¡Paz!  
Quiere en su hospital el galeno  
consagrando su vida  
a los pobres enfermos.

¡Paz!  
Quiere el inspirado poeta.  
La poesía y la guerra  
son artes opuestas.

¡Paz!  
Quiere el músico en su atril.  
No se llevan bien  
el saxofón y el fusil.

¡Paz!  
Quiere el famoso artista.  
Su arte brilla más  
sin bombas ni trillita.

¡Paz!  
Quiere el inventor incansable.  
Nunca amigos fueron  
el talento y el sable.

¡Paz!  
Quiere el perspicaz periodista.  
Cuartillas y stilográfica  
sin metralla y dinamita.

¡Paz!  
Quiere el gobernante austero.  
Su pueblo se arruina  
fabricando morteros.

¡Paz!  
Quiere el obrero abnegado.  
Con paz y trabajo  
él vive encantado.

¡Paz!  
Quiere el campesino hambriento.  
Con el pan y la hoz  
está muy contento.

¡Paz!  
Quiere el soldado valiente,  
pues él mata y muere  
porque lo manda el teniente.

¡Paz!  
Quiere el niño gozoso.  
Con juguetes y cuentos  
se siente dichoso.

¡Paz!  
Quiere el cristiano sincero.  
Jamás Jesucristo  
quiso ser guerrero.

¡Paz!  
Quiere el pueblo honrado  
que dedica su existencia  
al martillo, al arado,  
a la cultura y la ciencia,  
y no quiere guerras crueles  
que denigren su conciencia.

Pero si astuta y traidora  
la guerra cruel y homicida  
turba la plácida vida  
con su obra destructora,  
el mundo trabajador  
ungido por su ideal  
la bandera de la paz  
defenderá con ardor.

Y libre la humanidad  
del crimen y del terror  
en el albor de un gran día  
surgerà un mundo mejor  
donde el hombre tendrá amor.  
Paz, Libertad y alegría.

Manuel WERDUM.

## Escuelas de aprendizaje

Por si pudiera servir de norma en el aprendizaje de la Tipografía, me voy a permitir dar algunas sugerencias que ayudarán a los dirigentes de las escuelas de capacitación técnica.

El aprendizaje debe ser riguroso, debiendo abarcar tres o cuatro años. Más bien cuatro que tres. El muchacho, una vez escogido el ramo a que quiere dedicarse, y obtenida la conformidad de su padre o representante de éste, debería presentarse ante una Comisión de orientación profesional, donde se le examinaría respecto a sus aptitudes y estado físico (no hay que olvidar que no todos sirven para tipógrafos, por las materias nocivas que en él se emplean). Con esto se demuestra que no pocas veces el joven carece de las aptitudes necesarias, y basándose en los consejos que en la citada Comisión se le dan, escogerá otro ramo más en consonancia con su estado intelectual y físico.

Se comprende, pues, que, debido a este modo de proceder desde el principio, difícilmente puede haber fracasos o desengaños y desilusiones.

Una vez entrado en el taller, el joven deben ser entregado a un oficial, el cual se ocupará de iniciarle en el secreto del oficio. Paulatinamente pasará de una sección a otra, hasta poseer un completo dominio de todos los trabajos relacionados con la Tipografía. Dada la existencia de Escuelas Profesionales en todas las ciudades de alguna importancia, el aprendiz deberá acudir a todos los cursos teóricos y prácticos que se den. En la mitad del tiempo reglamentario, o sea después de dos años de aprendizaje, el joven debería sufrir exámenes intermedios, con objeto de ver el estado de los progresos hechos en el oficio. Estos exámenes deberían llevarse a cabo en una imprenta que no fuera aquella en la que el aprendiz trabaja.

Aunque esta advertencia es innecesaria, sería muy conveniente que al joven que está aprendiendo no se le ocupara (como hasta ahora ha venido sucediendo) en otros menesteres que no fueran los de su oficio, pues esto trae como consecuencia el retardar el aprendizaje, con la consiguiente pérdida de tiempo.

Después de pasados los cuatro años de aprendizaje, se verificarán los exámenes para oficial, que, como es natural, son mucho más difíciles que los anteriores. Una vez que haya sido aprobado, recibirá su título de oficial, pudiendo ya trabajar como tal.

En Madrid, por citar un ejemplo, viene funcionando la Escuela de

**Café - Bar Regional**

SERVICIO ESMERADÍSIMO

Martínez Molina, núm. 10 JAEN

Teléfono 347

LA INDUSTRIA TEXTIL

Nueva estructuración para atender las necesidades de guerra

Para la República y por la libertad, Cataluña da cuanto tiene, en el frente y en la retaguardia: hombres y producción. Su industria, una de las más florecientes de España, puso a contribución su esfuerzo en la lucha española, desde el primer momento, y con entusiasmo. Precisaba un reajuste, de igual forma que el Ejército Popular necesitaba un encuadramiento. Y obtenido éste habría de alcanzarse aquél.

La fabricación textil, índice máximo de la industria catalana, se hallaba en un periodo normal de rendimiento al iniciarse la guerra desencadenada por la traición. Su producción era absorbida por el mercado nacional y en parte por el extranjero; su volumen era acrecentado progresivamente. Pero la insurrección dió lugar a un colapso lógico que habría de gravitar en

Aprendices Tipógrafos, que comenzó a trabajar a fines de 1905.

La Escuela admite como alumnos a todos los aprendices mayores de catorce años, estén o no asociados, aunque al matricularse entran en la Asociación del Arte de Imprimir. Para ser admitidos deberán saber leer y escribir y las cuatro reglas de la Aritmética. Como oyentes, pueden asistir a las clases los adultos asociados.

La enseñanza dura tres años: primero, gramática, ejercicios de ortografía y lectura de manuscritos; segundo, técnica profesional, y tercero, reglas para la corrección de pruebas, nociones de griego y latín, y rudimentos ortográficos de lenguas latinas y anglosajonas. Las clases, siempre orales, o sea sin texto, son explicadas en días alternos, para que el alumno pueda acudir a las Escuelas Oficiales de Artes y Oficios, donde cursar el dibujo. A los alumnos que aprueban todas las asignaturas se le expide un certificado o diploma, en el que consta, si lo hay, la circunstancia de haber merecido premios.

La enseñanza es gratuita. El profesorado se compone de un director de estudios, nombrado en junta general, y de un profesor numerario y otro supernumerario para cada asignatura. Está en vías de ejecución la creación de una biblioteca y un museo profesionales, organizándose visitas a Museos, bibliotecas y talleres.

\* \*

El ideal sería (y será) que en cada capital y pueblos importantes se crearan estas Escuelas de aprendizaje, así como las de Orientación Profesional. En los sitios que éstas funciones están dando un resultado altamente satisfactorio. Estas Escuelas son el faro que guían a cada joven por el camino de sus cualidades, evitando los errores, tan frecuentes, en la elección de oficios o carreras.

F. HUMANES

proporción cuantitativa a su importancia.

A partir del 19 de julio del 36, las fábricas de hilados y tejidos dedicaron toda su actividad a la fabricación de artículos destinados a aquellas milicias precursoras del actual Ejército Popular Regular. Puede calcularse en unos tres millones de kilos de algodón los que se invirtieron en la confección de trajes, morrales de costado, mochilas, tiendas de campaña, etc.

Aunque no era ocasión propicia para la creación de nuevos artículos, alguna empresa adaptó su utillaje, en poco tiempo, destinado a la manufactura de géneros finos, a la fabricación de lonas, sargas y otros artículos similares.

El mercado nacional se perdió en gran parte y el extranjero fué suprimido. Pese a esta restitución, forzosa o voluntaria, la producción llegó a ser insuficiente para atender a las continuas demandas de la zona leal, pues su capacidad de absorción había aumentado extraordinariamente y crecía por momentos a medida que la convulsión originada se agigantaba.

Las atenciones que la guerra merecía, motivó un gran consumo de materias primas, originando un problema al que debía de hacerse frente. Para atender al mercado interior se dedicó una cantidad de materias primas [que en 19 de Julio podía cifrarse en unos cinco millones de kilos de algodón. Las dificultades para reponer estos «stock» tenían que salvarse con grandes dificultades, pero la voluntad suplía todo contratiempo y la fabricación de artículos para la guerra puso en marcha una importante cantidad de maquinaria textil inmovilizada. Toda la industria textil catalana se organizó para rendir la máxima producción para las atenciones guerreras, formando un segundo frente de combate. La cantidad de algodón dedicado a artículos de guerra para la temporada de invierno se aproxima a los nueve millones de kilos.

Por lo que se refiere a los artículos de lana, en el momento de estallar la sublevación había una existencia de diez millones de kilos de aquella fibra y su totalidad fué aplicada en la fabricación de géneros propios para la confección de tabardos, mantas, capotes-mantas, uniformes para el soldado, etc.

Al igual que el algodón, varios fabricantes de artículos de lana, adaptaron sus máquinas para una manipulación completamente distinta a la que hasta aquel momento había dedicado.

La producción de los artículos textiles aumentó dentro de lo que las circunstancias permitían y coadyuvó a ello la nueva organización social de las empresas textiles catalanas, en las que la compenetración entre técnicos y obreros, de conformidad con las humanas con-

TRAS LA CUMBRE DE LA VIDA

MALOS O VICTIMAS

Y una vez terminada esta guerra de inaudita saña y comenzada en todas las Naciones la preparación de otra más terrible y emocionada aún ¿cómo se educará a los niños? Se les dirá con el Mandamiento del Sinai.—«No matarás» o con los altos dignatarios de la Iglesia y los encumbrados Príncipes de la Milicia:—«Exterminarás al adversario?» Se les enseñará a ser piadoso para que sean víctimas o crueles preparándolos para verdugos? ¿Se les aconsejará que amen a sus prójimos como así mismos o que lo odien cuando sus ideas no se ajusten a las que ellos profesen por convencimiento, sugestión o egoísmo?

No se diga que a los niños se les enseñará a ser buenos. Proclamada en todas partes la ley del más fuerte como principio de Justicia, hacer hombres buenos es lo mismo que fabricar esclavos. Una madre cuidará de inculcar a su vástago sentimientos tiernos y el niño será todo bondad. Pero, cuando salga solo a la calle para asistir como aprendiz en un taller, el hijo de un bruto, amaestrado por él en el boxeo, en lucha libre y en la ferocidad propinará al inocente unos

cepciones del trabajo tiene la República, fué un factor culminante en su labor productiva.

Una industria de la importancia de la textil, con cerca de 250.000 familias que de ella viven, difícilmente hubiese podido superar las críticas situaciones que las circunstancias la han deparado. La masa trabajadora textil, prescindiendo de egoísmos, sólo tiene una pretensión; demostrar que es y puede serlo aún más, un factor decisivo de la victoria. Con sus 39.000 telares y 1.950.000 púas de hilar y 35.600 unidades de trabajo para el género de punto puede suministrar a nuestros soldados todas las prendas de abrigo y de vestir que les resguarden de los rigores de las temperaturas extremas y además producir al Gobierno de la República un mayor ingreso de divisas extranjeras. Sólo requiere que se le faciliten los elementos necesarios dentro de las posibilidades actuales, lo que ya está en vías de solución, para dar cima al reajuste completo. Los obreros que a la industria pertenecen están dispuestos a poner de su parte el resto, una acertada dirección y un mayor rendimiento, trabajando todas las horas que sean necesarias.

El Gobierno de la República completa toda la nueva estructuración de la industria con recientes disposiciones que permitirán a todas las fábricas del ramo, alcanzar y superar el grado de floreciente producción de que son capaces para orgullo nacional y conveniencia de la economía y las necesidades de guerra actuales.

cuantos golpes que harán cambiar bastante su ideología. Rousseau decía que un ejército de verdaderos cristianos sería indefectiblemente vencido. Para la lucha por la vida es preciso entre ser malo o ser juguete de las malas pasiones ajenas.

¡Terrible dilema el que se presenta a los progenitores de los hombres futuros! ¡Querrán que sus hijos sean tesoros de bondad, pero, al mismo tiempo, acumuladores de fuerza bruta; que sientan el dolor ajeno, pero que martiricen cuando les convenga: que amen el Arte y gocen destruyéndolo, que favorezcan la industria y que la deshagan; que sean inteligentes y que den mueras a la inteligencia y si en la discusión son vencidos.

Parece probablemente que los padres no vacilarán al escoger un buen método pedagógico. Educarán a sus hijos para fieras y se reirán de Moisés y del Sinai con sus tablas. Cada individuo es dueño de sacrificarse cuando le parezca justo. Sacrificar a la prole es harina de otra Moral. Jesucristo no tuvo hijos y es dudoso que de tenerlos los hubiera llevado al Calvario a recibir la lanzada del buen Longinos. Nos matamos casi siempre que lo hacemos los mortales por cosas no del todo claras y palmarias. Matar a los hijos o hacer que los maten no se debe hacer ni por verdades matemáticas que tal vez, según Einstein pueden no ser tales verdades puesto que se fundan en conceptos subjetivos como el del espacio y el del tiempo. No es este el siglo de la madre de los Macabeos, sino el de la hembra del chacal. Al débil se le aplasta, al razonador se le extermina. Tal es la Justicia que mandan hacer los devotos de un Dios de Bondad y de Misericordia.

Todo ello está bien. Las cosas son lo que son y no lo que queremos que sean. Hay que dejarse de idealismos y reconocer la preponderancia de la brutalidad animal. Las ideas sublimes, las categorías excelsas han fracasado y no hay otra regla de conducta pública que la de Alarico y de Atila, ni otro criterio en la privada que lo de Trymalción y de Sardanápalo.

No alcemos los ojos a los cielos; los hemos dejado vacíos. No nos refugiamos en los libros de Filosofía, No podemos conocer sino hechos y hemos de darlos por consumados sean los que fueren. No prediquemos la bondad. La violencia está justificada no ya por Darwin, Nietzsche y Sorel sino por todos los centros científicos. Aceptemos tan tristes verdades.

Pero recordemos a Alfredo Calderón, En esas doctrinas amargas vencedoras, seremos prisioneros, nunca soldados, ni menos adalides. No hay por qué dar albricias a quien nos entera de que el Universo es despreciable y Dios la Sordera Suprema. En este derrumbamiento de todos los ideales y todas las virtudes, los soñadores ya nada tenemos que hacer.

Antonio ZOZAYA

# RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Jaén, un mes. . . . . 1'00 pesetas  
Fuera, trimestre . . . 3'50 »  
Número suelto, 15 céntimos

## De nuestros maestros ESTO ES FASCISMO Alfilerazos

Bajo la forma de coaliciones se verifican siempre los primeros ensayos de los trabajadores para asociarse entre sí.

La grande industria aglomera en un sólo punto una multitud de gente, desconocidos unos de otros. La competencia los divide en intereses. Pero el sostenimiento del salario, este interés que tienen contra su patrono, los reúne en un mismo pensamiento de resistencia, *coalición*. Así, la coalición tiene siempre un doble objeto: el de hacer que cese entre ellos la competencia, para hacer una competencia general al capitalista. Si el primer objeto de resistencia ha sido sólo el sostenimiento de los salarios, a medida que los capitalistas, a su vez, se reúnen en un pensamiento de represión, las coaliciones, aisladas al principio, se forman en grupos, y enfrente del capital, siempre reunido, el sostenimiento de la asociación viene a ser para ellos más importante que el del salario en favor de las asociaciones, que, a los ojos de estos economistas, sólo fueron establecidas en favor del salario. En esta lucha — verdadera guerra civil — se reúnen y se desarrollan los elementos necesarios para una batalla venidera. Una vez llegado a este punto, la asociación adquiere un carácter político.

Las condiciones económicas habían transformado primero la masa del país en trabajadores. La dominación del capital ha creado a esta masa una situación común, intereses comunes. Así, esta masa es ya una clase enfrente del capital; pero no lo es aun para ella misma. En la lucha algunas de cuyas fases hemos señalado, esta masa se reúne, se constituye en clase para sí misma. Los intereses que defiende se convierten en intereses de clase. Y la lucha de clase a clase es una lucha política.

En la burguesía tenemos que distinguir dos fases: una durante la cual se constituyó en clase bajo el régimen del feudalismo y de la monarquía absoluta, y la otra en que, ya constituida en clase, derribó el feudalismo y la monarquía, para hacer de la sociedad una sociedad burguesa. La primera de estas fases fué la más larga y necesitó los mayores esfuerzos. Empezó también por coaliciones parciales contra los señores feudales.

Se han hecho numerosas investigaciones para trazar las diferentes fases históricas que ha recorrido la burguesía, desde *Commune* o Municipio hasta su constitución como clase.

Pero cuando se trata de darse cuenta exacta de las huelgas, de las coaliciones y demás formas en que los proletarios efectúan a nues-

tra vista su organización como clase, unos se sienten presa de verdadero terror y otros afectan un desdén trascendental.

Una clase oprimida es la condición vital de toda sociedad fundada en el antagonismo de clases. La emancipación de la clase oprimida implica, pues, necesariamente la creación de una nueva sociedad. Para que la clase oprimida pueda emanciparse es preciso que los poderes productivos adquiridos ya y las relaciones sociales existentes no puedan coexistir. De todos los instrumentos de producción, el mayor poder productivo es la misma clase revolucionaria. La organización de los elementos revolucionarios como clase supone la existencia de todas las fuerzas productivas que podían engendrarse en el seno de la sociedad antigua.

¿Quiere esto decir que después de la caída de la antigua sociedad habrá una nueva dominación de clase que se resuma en un nuevo poder político? No.

La condición de la emancipación de la clase trabajadora es la abolición de todas las clases, así como la condición de la emancipación del tercer estado del orden burgués fué la abolición de todos los estados y de todos los órdenes.

La clase trabajadores reemplazará, el curso de su desarrollo, a la antigua sociedad civil con una asociación que excluirá las clases y su antagonismo, y no habrá ya Poder político propiamente dicho, puesto que el Poder político es precisamente el resumen oficial del antagonismo en la sociedad civil. Entre tanto, el antagonismo entre el proletariado y la burguesía es una lucha de clase a clase, lucha que, llevada a su más alta expresión, es una revolución total. Por lo demás, ¿hay que extrañarse de que una sociedad fundada en la oposición de clases se resuelva en la contradicción brutal, en un choque de cuerpo a cuerpo como último desenlace?

Y no se diga que el movimiento social excluye el movimiento político. No hay ni ha habido nunca movimiento político que no sea al mismo tiempo social.

Sólo cuando exista un orden de cosas en que no haya clases ni antagonismos de clases, las *evoluciones sociales* cesarán de ser *revoluciones políticas*. Hasta entonces, a cada cambio general de la sociedad, la última expresión de la ciencia social será siempre:

«El combate o la muerte. La lucha sangrienta o la nada. Así es como la cuestión se halla planteada de una manera invencible.» — Jorge Sand.

Carlos MARX

### MISERIA

Como en Málaga; que el forastero o malagueño que entre a un establecimiento cualquiera o guste tomar una cerveza, se ve asediado por una turba de niños pordioseros, que ya no se limitan a pedir con alguna cortedad, niño que a tirones de las chaquetas, o metiendo la sucia mano sobre la mesa donde se ofrece el aperitivo, dan el espectáculo más desagradable, por ser espectáculo de irrespetuosidad e incultura... Se exhiben las criaturas descalzas, harapientas y jamás limpias...

Por este motivo dice el periódico fascista «Unidad» de Málaga:

«¡Qué malos son los niños de la España fascista! La indignación del cronista, estúpido por fascista, y por fascista brutal, es justa, muy justa. A los niños pordioseros, hay que matarlos para que no metan las sucias manos en los aperitivos de los señoritos malagueños.»

### DESTRUCCION

Cuando la paz renazca con nuestra victoria los pasos triunfales de los hombres de España se detendrán ante las huellas sangrientas del fascismo.

La ruta de la invasión marcada con regueros de sangre, jalones de ruinas y ecos de llanto.

Los españoles, que habrán conquistado una vida feliz, se dirán, ya seguros de su destino: «Por aquí pasó el fascismo». El fascismo invasor, con su escolta de cadáveres y su siembra de dolor y hambre.

Nos detendremos ante las ciudades con sus casas hundidas por las bombas italianas y alemanas, frente a los monumentos y las iglesias, que nosotros conservávamos y que ellos destruyeron con sus golpes de metralla.

### PERSECUCION

En la España del fascismo. Trabajadores conducidos al fusilamiento. Hambre. Negruras de explotación y de cárcel. Millares y millares de hombres muertos por el delito de querer ser libres, de no querer seguir oprimidos, de no volver a los tiempos antiguos vigilados en sus trabajos por los guardias civiles. Mujeres entregadas al bestialismo de las tropas coloniales y obreros juzgados por látigos extranjeros. Cada pedazo de suelo arrebatado a la España auténtica, un ejemplar de dolor y de incultura.

### Y MUERTE

Galicia y Euzcadi nos presentan páginas enteras de los fusilamientos en masa, cientos y cientos de obreros puestos delante de las ametralladoras italo-alemanas en las calles y en las carreteras de la España invadida por el fascismo in-

Ya han comenzado su actuación las Juntas de Vecinos. Ya era hora que se investigara qué hacen en Jaén tantos desocupados de pueblos de la provincia que no han sido evacuados y que aún permanecen aquí a pesar de las órdenes tan terminantes dictadas por la Autoridad.

Los camaradas que componen estas Juntas, deben poner toda su atención en las hojas de empadronamiento y comprobar muchas cosas, entre ellas, si el número de individuos declarado en las cartillas de abastecimiento es exacto o es mayor; si éstos individuos están o no con ellos; si están empadronados en dos calles, para tener dos libretas de Abastos, etc., etc.

Mucha discreción y nada de complacencias.

\* \*

Bien, pero que muy bien por el Tribunal de Subsistencias. Así se arrea candela.

Duro con toda esa gentuza que todavía se resiste a cumplir las órdenes del Gobierno.

Ese de la pastilla de jabón se acordará siempre que se lave la cara—si es que se la lava—del palitrocazo tan justiciero como llevó por su desaprensivo proceder.

Y si es la ramera, ha estado muy bien que además de los cuatro meses de arresto le hagan aflojar cinco mil túrdigas.

Todos los negocios tienen quiebras.

¿Y el de los hilos? ¡Pero que muy bien! Cuando eso lo hace con dos cadejos, ¡qué no habrá hecho este pájaro!

\* \*

Nos dice un compañero que algunas tiendas de las que están encargadas de los repartos semanales por la cartilla de abastecimientos, dan los géneros dos y tres días después de haberlos retirado del Almacén de la Consejería municipal y que también emplean unos modales que dejan mucho que desear.

Trasladamos la queja al camarada Hueso por si cree procedente tomar alguna medida sobre lo que indicamos.

\* \*

En la *Gaceta* se publicó la tasa de los artículos de vestir.

¿Se observa en Jaén lo dispuesto en la disposición referida?

K-L-O

ternacional al que se han abierto las puertas Franco y sus aliados.

Cuando reconquistemos España, la España que invadió el fascismo extranjero, habremos vengado con nuestra victoria todos los crímenes de la invasión. Habremos vengado aquellas caravanas de fugitivos que dejaban atrás sus hogares para botín de extranjeros. Habremos vengado la destrucción de nuestras ciudades, el martirio de Madrid bajo las bombas alemanas; toda la miseria, toda vergüenza, todo el horror que extendieron los invasores por todo el ámbito de la Patria. Habremos vengado a todas las mujeres y a todos los niños muertos.

T. CALERO,

«El péque de «Frente Sur.»